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Rusko se snaží obejít Západ v inovativním vývoji
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Podíl

Vláda Ruské federace připravuje novou koncepci

technologického rozvoje Ruské federace do roku 2030.

Schválení finální verze dokumentu je plánováno na březen

tohoto roku. Dalekosáhlé cíle a záměry reflektované v

dokumentu naznačují názvy oddílů, ve kterých dominuje

výraz „udržitelná technologická suverenita“, průlomové

technologie se poprvé dostávají do popředí hospodářského

růstu

Zdroj: vuzopedia.ru

Takové poselství implikuje změnu v obvyklém modelu interakce mezi

vědou a produkcí. Nyní musí vědci organizovat svou práci tak, aby se

nezapomnělo na základní vědu a zaměřili se především na
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aplikovaný výzkum, který překvapí celý svět silným ruským

technologickým průlomem. O vážnosti záměrů svědčí solidní

financování vědeckého výzkumu – 1,5 bilionu rublů na další tři roky.

První místopředseda vlády Andrej Belousov, který je odpovědný za

přípravu koncepce a její uvedení do praxe, vidí hlavní úkol ve

vytvoření tzv. institucionálního propojení. K tomu bude podle něj

potřeba uzavřít například end-to-end technologické dohody mezi

vládou a předními firmami, vytvořit mechanismus, který by

zahrnoval vědeckou i výrobní složku. Je to poprvé, co byl takový

přístup použit v tržní ekonomice. Jde podle Belousova o vytváření

řad nových páteřních produktů, velkých průmyslových

megaprojektů, které budou integrovat vědu a výrobu, stát a byznys.

Rusko bude muset v krátké době vytvořit nebo uvést na novou

úroveň své vlastní kritické technologie v mikroelektronice, IT

průmyslu, dopravě, vývoji léků a nových materiálů a dalších

důležitých oblastech pro zemi.

Pokud začnete vše od nuly, pak se úkol zdá nemožný. Ale jak se

ukázalo, máme moderní vývoj, technologie budoucnosti, a to nejen v

obranném průmyslu. A co je nejdůležitější, podle vicepremiéra

Dmitrije Černyšenka byly vytvořeny všechny potřebné nástroje pro

získání praktických výsledků a vytvořen jednotný kalendář řízení

vědy.

Ve vědeckotechnickém údolí na Sparrow Hills na Moskevské státní

univerzitě nyní začíná nová technologická éra. Vlajkový klastr

„Lomonosov“, který Putin nedávno navštívil, byl postaven na náklady

rozpočtu města Moskvy. Budou v něm sídlit vědecké laboratoře a

inovativní společnosti, které zaměstnávají několik tisíc vysoce

kvalifikovaných odborníků, včetně talentovaných vědců a absolventů

vysokých škol. Postupem času se otevře dalších osm takových divizí,

které pokrývají všechny průlomové oblasti vědy a techniky. V nich se

zrodí pokročilé technologie. V Evropě takové shluky v blízkosti



3/7

velkých univerzit vznikají již delší dobu. S jejich účastí je možné

prudce zvýšit tempo ekonomického rozvoje, zvýšit produktivitu

práce, zlepšit kvalitu života,

V naší zemi je inovativní komplex Skolkovo, otevřený v roce 2010,

považován za průkopníka ve vytváření průlomových technologií. Ale

za deset let jeho práce se očekávaný vědeckotechnický pokrok

bohužel nekonal.

Po sérii korupčních skandálů a odvolání předsedy Skolkovské nadace

Arkadije Dvorkoviče, který se při práci v ruské vládě „proslavil“ tím,

že místo nákupu domácích letadel „nás všechny posadil na palubu “

na Boeingu a Airbusu se zdálo, že dny naší obdoby „Silicon Valley“

jsou sečteny. Olej do ohně přilila zpráva o letu ze země největších

světových společností Samsung, Siemens, Microsoft, Cisco a Boeing

vázaná na Skolkovo. Ale ne všichni běželi. Pracovní podmínky v

Rusku se ukázaly jako příliš atraktivní. Obyvatelé Skolkova se těšili

překvapivě příznivému daňovému režimu, neplatili daně z příjmu,

majetku a půdy, stejně jako DPH, dokud nedosáhli zisku 10 milionů

dolarů, „oběť“ nebylo možné dohnat.

Již na konci prosince loňského roku na schůzi správní rady

ekosystému Skolkovo Medveděv řekl, že startupové centrum poblíž

Moskvy se „úspěšně přizpůsobuje novým výzvám“.

V roce 2022 získalo status účastníků inovačního centra 680 startupů a do konce roku
„přistálo“ v technopolis u Moskvy asi tři a půl tisíce firem.

Vývoj skolkovských vědců je široké veřejnosti málo známý, ale jeden

z nich - vytvoření technologie odstraňování síry z ropy a jejích

produktů - všechny ohromil. Světová vědecká komunita o toto téma

dlouho a neúspěšně bojovala. Ale specialisté Moskevské

polytechnické univerzity a obyvatel Skolkovo Maxinvest uspěli.

Vytvořili a v praxi vyzkoušeli metodu čištění síry pomocí

elektromagnetického pole. Nyní se na bázi Skolkovo vytváří

celocyklový kvantový klastr od výzkumu a vývoje až po výrobu čipů v
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moskevské technopolis. Již v letošním roce bude na území

inovačního centra zahájena malosériová výroba tuzemské

součástkové základny pro kvantové počítače.

Do roku 2025 chtějí s pomocí investiční platformy SK Capital a

VEB.RF založit minimálně pět technologických holdingů s

počátečním výnosem více než pět miliard rublů s ročním nárůstem

minimálně 30 % ročně. Velká vědecká, technická a výrobní centra s

účastí start-up hubu u Moskvy se budou zabývat nejslibnějšími

oblastmi pro tvorbu a sériovou výrobu civilních dronů, kybernetickou

bezpečnost, 5G zařízení, high-tech služby ropných polí a výrobu

baterií. .

Před deseti lety byl velký projekt ve Skolkovu vnímán jako něco

grandiózního a neobvyklého. I když již v té době existovala

světoznámá vědecká města v Novosibirsku a Tomsku, Dubna,

Protvino u Moskvy.

Na rozdíl od Skolkova, které se rozkládalo na 400 hektarech drahé

půdy nedaleko samotné Moskvy, jim chyběly finance. Vědci pracovali

na nahém nadšení. Nyní chtějí tuto nespravedlnost napravit

každoročním zvyšováním počtu území s vysokou koncentrací vědy a

inovací. K dnešnímu dni mají obce a kraje již připraveny zhruba dvě

desítky takových programů.

Podle vědeckých a technických požadavků regionálních ekonomik bylo v zemi vytvořeno
15 vědeckých a vzdělávacích center světové úrovně (REC), která pokrývají 36 subjektů
federace. Tato REC realizují více než 170 technologických projektů, podílí se na nich 145
univerzit a 140 vědeckých organizací.

Je důležité, že vědecký a technologický pokrok dnes nepohánějí

cizinci propuštění za obrovské peníze, ale domácí vědci, více než 300

předních technologických společností. Výsledky své nejen vědecké,

ale i praktické práce jsou každoročně prezentovány v Siriusu na

kongresu mladých vědců. REC Belgorod spolu s ministerstvem

zemědělství zahájilo moderní inovativní výrobu rostlinného masa na

osm tisíc tun s výhledem navýšení o 40 tisíc tun. REC z jihu Ruska
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vynalezl první bezpilotní traktor, který bude letos vypuštěn do

terénu. Exoskelet REC Nižnij Novgorod se již používá při rehabilitaci

lidí po mrtvici. Je třeba předpokládat, že takových projektů bude

přibývat. Nyní totiž může Ruská vědecká nadace financovat nejen

základní, ale i aplikovaný výzkum ve strategicky důležitých oblastech.

Přední inženýrské školy ve Velikém Novgorodu se zabývají vývojem v

oblasti elektroniky, komunikačních systémů a umělé inteligence, o

něž je v byznysu velký zájem. Účastní se také vzdělávacího procesu a

přímo se zajímají o kvalitu přípravy specialistů a jejich následné

uplatnění. Na podporu vědeckých pracovníků (inženýři, matematici,

chemici, genetici), které naše ekonomika potřebuje ze všeho nejvíce,

vyčlenila vláda Ruské federace dalších 30 000 rozpočtových míst v

magisterském programu.

Nezapomíná se ani na území, která se nedávno stala součástí Ruské

federace. Na jedné ze schůzek o rozvoji vědy byla hlava státu

informována, že byla ustanovena práce 22 vědeckých organizací a 29

univerzit nových regionů. K univerzitám nových subjektů je

přiděleno 47 předních ruských univerzit.

Jako kurátoři jim pomáhají nejen budovat proces učení, ale také provádět vědecký výzkum v
souladu s našimi standardy.

Vicepremiér Dmitrij Černyšenko napočítal více než 4,2 tisíce

vědeckých organizací, které realizují asi 13 tisíc vědeckých témat na

úkor federálního rozpočtu. Na jednu stranu je to dobře, ale je tu

jedno upozornění. Tím pádem máme podle vicepremiéra obrovské

množství zlomkových témat, vědecké organizace si formulují úkoly

samy. Aby se zabránilo odkládání tohoto vývoje, vláda hodlá tam, kde

to bude možné, sjednotit vědecké organizace do velkých konsorcií

tak, aby každé z nich mělo mateřskou vědeckou organizaci a vůdce,

který by byl osobně odpovědný za konečný výsledek. Koordinací

prací na vědeckotechnickém rozvoji regionů je pověřena zvláštní

vládní komise. Podařilo se jí získat prostředky pro civilní vědu,

rozptýlenou ve 34 státních programech,
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Přibližně 43 % všech rozpočtových prostředků určených na vědu je

nyní využito na plnění úkolů státu. Ale ani zde není vše hladké.

Předseda Ruské akademie věd Gennadij Krasnikov na nedávném

zasedání Rady pro vědu a vzdělávání navrhl změnit postup při

sestavování státního úkolu tak, aby katedry akademie úžeji

spolupracovaly s ústavy, doplňovaly své návrhy s novými tématy,

upravit parametry práce a poté byly žádosti předloženy ministerstvu

ke schválení státního úkolu. Pak bychom měli nové kritérium pro

poptávku po vědeckém vývoji. Důslednější přístup k výzkumné práci

by zvýšil efektivitu výzkumu. Pak by se státní prostředky

nerozhazovaly, ale rozumně utrácely.

Problém slučování vědy s výrobou spočívá do značné míry v tom, že v

Rusku chybí laboratoře světové úrovně, základna různých přístrojů,

aby vědci mohli provádět experimenty, objevovat a poskytovat nové

poznatky uplatnitelné v praxi, a to nejen pro pro výrobu civilních

výrobků, ale i pro obranný průmysl. V kontextu západních sankcí,

kdy bude Rusko odříznuto od moderních technologií, zařízení,

přístrojů, činidel, nebude snadné zavést vlastní výrobu. Ministerstvo

průmyslu a obchodu a ministerstvo školství a vědy se ale zavazují

tento problém řešit.

Řeč je nejen o vybavení MIPT, MEPhI, Baumanka, MIET

nejmodernějšími výzkumnými zařízeními, ale také o vědeckých a

vzdělávacích organizacích ve všech spolkových okresech. Nařízením

prezidenta Ruské federace by mělo v Rusku do roku 2024 vzniknout

900 laboratoří. Více než 700 z nich je již v provozu, 240 jich bylo

spuštěno v roce 2022.

Zahrnují nejdůležitější inovativní projekty. Jen pro novou medicínu bylo otevřeno 35
laboratoří. Podle projektu „Univerzitní směny“ se do jejich práce mohou zapojit nejen
studenti, ale i školáci. Plány rozvoje vědy jsou velkolepé. V příštích 10 letech by se v Rusku
mělo objevit 25 univerzitních kampusů, ve kterých budou vytvořeny všechny podmínky pro
studium a vědeckou práci. Budou rozvíjet experimentální vědecky náročnou výrobu,
zavádět vývoj v ruských podnicích a školit novou generaci vysoce kvalifikovaných
výzkumníků.
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Ruský vývoj již dlouho přitahuje pozornost světové vědecké

komunity. V západním tisku se však mnohem častěji nepíše o

úspěších, ale o ozvěně korupčních skandálů, které vedou k „útěku“

ruských vědců do zahraničí, o nečistotě ruské elity. Naši nepřátelé se

tedy snaží zasáhnout image startupových center, aby zabránili vstupu

našeho know-how na západní trhy.

A přesto, navzdory sankcím a bezprecedentnímu tlaku na naši vědu,

vidíme, že s našimi vědci je zacházeno s respektem, jejich články jsou

nadále publikovány v mezinárodních časopisech. Rusko je nyní z

hlediska výzkumu a vývoje na devátém místě světového žebříčku.

Naše technické nápady a řešení jsou vysoce ceněny po celém světě.

O spolupráci s našimi výzkumnými centry mají zájem Čína, Indie,

Brazílie, Spojené arabské emiráty, Írán a Indonésie. Od roku 2023 se

k nim přidají africké země - Maroko, Alžírsko, Jižní Afrika. Podaří-li

se vše plánované realizovat v co nejkratším čase, pak naše ekonomika

ve spojení s vědou dostane silný impuls k rozvoji a technologická

suverenita pomůže překonat všechny výzvy a dá důstojnou odpověď

na intriky kolektivního Západu, který už začíná chápat, že se mýlil

tím, že podcenil naše schopnosti.

Ivan Poletajev, Století

Přečtěte si nás

Rusko

Podíl
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